8. Firmy na dokonale konkurenc¢nich trzich

Seminar odpovidd kap. 14 v Mankiw. Cilem je prozkoumat 1) jak dokonale konkurenéni firmy se rozhoduji, jakou
produkci vyrabét, 2) jak trh jako celek stanovuje cenu a 3) na ¢em dlouhodobé zdvisi pocet firem v odvétvi, objem

vyroby a cena.

Zakladni pojmy a koncepty

1. Definujte pojem dokonale konkurencni trh.

2. Definujte pojmy celkovy prijem, primérny prijem
a mezni prijem. Jaky je mezi nimi vztah?

3. Vysvétlete, pro¢ dokonale konkurenéni firma
muize prodat veskery svaj vystup za trzni cenu?

4. Vysvétlete, jakym Lkritériem se ridi dokonale
konkurenéni firma, pokud zvazuje, zda vyrdbét, ¢i zas-
tavit vgrobu v kratkém a v dlouhém obdobi?

5. Vysvétlete kritérium, podle kterého se firma

rozhoduje o objemu vyrdbéné produkce v kratkém a
v dlouhém obdobi.

6. Vysvétlete, ¢im je dand nabidkova krivka jedné
firmy na dokonale konkurené¢nim trhu.
7. Vysvétlete, ¢im je dand trzni nabidkovd krivka

v kratkém a v dlouhém obdobi.

8. Pro¢ je trini poptdvkovd krivka v dokonale
konkurenénim odvétvi Kklesajici a individudlni pop-
tdvkové krivka po produkci jedné firmy vodorovnd?

9. Vysvétlete, proc je firma ochotnd zlstat v odvétvi,
i kdyZ ma nulovy zisk.

Dokonale konkurené¢ni firma

10. Je pravda, ze firmy v dokonale konkurencnim
odvétvi v kratkém obdobi

(a) nemohou dosdhnout zisku, protoZe jsou ndklady
vstupu do odvétvi nulové?

(b) nemohou opustit odvétvi?

(c) vzdy vyrdbi efektivni rozsah produkce?

(d) maji ztrdtu vzdy maximélné ve vysi svych fixnich
ndklada?

11. Dokonale konkurenéni firma zatim prodala 200 kust
svych produktt. Tabulka zobrazuje jeji primérné ndk-
lady. Pokud pristi zdkaznik nabidne 300 000 K¢, méla
by firma vyrobit a prodat jesté 201. kus?

q 199 200 201

AC| 199 000| 200 000 201 000

12. Firma vyrdbi bonbdény. Primérné ndéklady na
vyrobu kazdého bonbdnu jsou stejné: 2 K¢. Jeden bon-
bén se proddva za 3 K¢.

(a) Jaké m4 jeden bonbdén mezni néklady?
(b) Je odvétvi v dlouhodobé rovnovdze?

13. Dokonale konkurenéni firma prodévad produkt za
500 K¢. Urcete optimdlni objem produkce, pokud znéte:
q |1 |2 |3 4 5

TC|[500|750{1150(1650(2500

Co se stane, kdyz trzni cena produkce klesne na
400 Ke?

14. “Vysoké ceny jsou tradi¢né povazovdny za pric¢inu
expanze odvétvi a zpravidla znamenaji konec prosper-
ity odvétvi.” Vysvétlete a pouZijte potrebné grafy.

15. Mnoho malych lodék se vyrdbi ze sklolamindtu,
ktery se vyrdbi z ropy. Predpokladdejme, Ze cena ropy
stoupne.

(a) Pomoci grafti ukaite, co se stane s nakladovymi
krivkami firmy, kterd vyrdbi lode, s krivkou jejich
nabidky a trzni krivkou nabidky.

(b) Co se stane se zisky vyrobctl lodi v kratkém a

v dlouhém obdobi? Co se stane s poétem vyrobch
lodéek.

16. Graf ukazuje ndkladové krivky jedné dokonale
konkurenéni firmy.
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a) Zakreslete jeji individudlni poptdvku pri cené 90.

b) Jaky je rovnovainy objem produkce pri této pop-
tavce?



c) Jaka je velikost TC, AC a FC na vyrobu této pro-
dukce?

d) Jaka je velikost TR z této produkce?
e) Urcete velikost zisku nebo ztraty firmy?

f) Jakd je cena a vystup v dlouhém obdobi, pokud maji
véechny firmy v odvétvi stejné ndklady?

g) Jaky objem produkce by firma vyrdbéla pri cené 30
(rozliste kratké a dlouhé obdobi)?

Dokonale konkurené¢ni trh

17. Dokonale konkurenéni trh vyrobct tkani¢ek byl
v dlouhodobé rovnovéaze. V ni se prodal celkové 1 mil-
ion tkanicek. Ty dodévalo 500 stejné velkych vyrobct
za trzni cenu 20 K¢ za kus. Pak védci odhalili, Ze boty
bez tkanicek jsou vyrazné zdravéjsi a atraktivnéjsi nez
boty s tkani¢kami. Zakreslete, jak toto zjisténi ovlivni-
lo trh vyrobct tkani¢ek do bot. Jak ovlivnilo konkrét-
niho vyrobce v krdtkém a dlouhém obdobi. Za jakych
okolnosti bude vyrobce v kratkém obdobi pokracovat
ve vyrobé tkani¢ek? Proc? Za jakych okolnosti bude
pokracovat v dlouhém obdobi? Kolik vyrobca zistane
na trhu?

18. Predpoklddejme, Ze textilni primysl v domdci
zemi je dokonale konkurencni a Ze neexistuje zad-
ny mezindrodni obchod s textilnimi vyrobky. Cena
za jeden odév je 600 K¢ a odvétvi je v dlouhodobé
rovnovaze.

(a) Popiste pomoci grafii bod rovnovdhy jednak pro
cely trh, jednak pro jednotlivé vyrobce.

(b) Predpoklddejme, Ze vgrobci textilu v cizich zemich
jsou ochotni proddvat do domaci zemé velké mnozZstvi
Sath za 400 za kus. Za predpokladu, Ze domdci vyrobci
textilu maji vysoké fixni ndklady, jak vliv budou mit
tyto dovozy na rozsah vyroby jednotlivych vgrobct
v kratkém obdobi? Jaky bude kratkodoby vliv na jejich
zisk? Dokazte pomoci graft.

(c) Jaky to bude mit vliv na poéet domdcich textilnich
firem v dlouhém obdobi? Dokazte graficky.

19. Predstavte si, Ze ve mésté je 1 000 stdnkl s pre-
cliky. Kazdy stdnek md typickou krivku pramérnych
ndklada ve tvaru “U”. Krivka poptéavky po preclicich je
klesajici. Trh preclikt je dokonale konkurenéni a je ve
své dlouhodobé rovnovéze.

(a) Zakreslete do grafu soucasnou rovnovéhu pro cely
trh a jednotlivou firmu.

(b) Mésto se rozhodne sniZit pocet stdnkovych licenci
na 800. Jaky vliv to bude mit na trh a na stdnky, které
zustanou v provozu? Dokazte pomoci grafa.

(c) Mésto navic za¢ne vybirat od zbylgch 800 stdnki
licenéni poplatky. Jak to ovlivni polet preclikt, které
stdnkari proddvaji? Jak to ovlivni zisk stdnkart? Mésto

chce zvysit své prijmy, jak to jen jde a zdroven chce,
aby vsech 800 stdnku zastalo v provozu. O kolik by
mélo zvysit své licenéni poplatky? Dokazte graficky.

20. Predpokladejme, Ze odvétvi té€Zby zlata je dokonald
konkurence.

(a) Zobrazte bod rovnovdhy v dlouhém obdobi na
grafech pro cely trh zlata a pro jednotlivou tézarskou
spole¢nost.

(b) Do svych grafti zakreslete, co se stane v kratkém
obdobi s trhem zlata a s t€Zarskou spole¢nosti, jestlize
zvysend poptdvka po Spercich povede k riastu poptavky
po zlaté.

(c) KdyZ se poptdvka po zlaté udrzi na vysoké dGrovni,
co se po case stane s cenou? Bude dlouhodobéa

rovnovaznd cena zlata pod, nad nebo shodnd s kratkodobou

rovnovaznou cenu z (b)? Je mozné, aby nova rovnovéazna
cena byla nad ptvodni rovnovdznou cenou dlouhého
obdobi? Vysvétlete.

21. Clintonova vldda se v roce 1994 rozhodla zrusit
zdkaz vyvozu ropy téZené na Aljasce. Podle vlady
“hlavnim cilem tohoto zdkazu bylo zajistit kaliforn-
skym rafineriim levnéjsi ropu, nez byla na svétovych
trzich. .. Kdyz zdkaz vstoupil v platnost, ziskaly tim kali-
fornské rafinerie dotace, které se ovSem neprojevily
v cendch spotiebiteld.” Pouzijte dokonale konkurenéni
model k prozkoumdni tohoto pripadu.

(a) Zakreslete do grafu ndkladové kiivky kalifornské
rafinerie a néjaké jiné rafinerie. Predpoklddejte, Ze
kalifornska rafinerie ma pristup k levné aljasské ropé
a ze jiné rafinerie musi nakupovat drazsi ropu ze Stred-
niho vychodu.

(b) V8echny rafinerie vyrdbé&ji paliva pro svétovy trh
paliv, na kterém je jednotnd cena. Bude tato cena
v dlouhodobé rovnovaze zdviset na ndkladech kaliforn-
skych vyrobcet, nebo na ndkladech ostatnich vyrobcti?
Vysvétlete. Pamatujte, Ze Kalifornie sama nemutize sama
uspokojit celou poptdvku na svétovém trhu paliv. Jaké
zisky budou mit kalifornské rafinerie?

(c) Dostdvaji v tomto modelu kalifornské rafinerie
dotace? Prendseji je na své zdkazniky?

22. Predpoklddejme, Ze vsechny firmy v dokonale
konkurenénim odvétvi maji stejné ndklady, a to TC =
10000 + q?. Trzni poptdvkovéd kiivka mé tvar Q =
10200 — P. Kolik firem bude v dlouhém obdobi na trhu,
kolik a za jaké ceny budou prodéavat? Jaky budou mit
zisk?

23. V dokonale konkurenénim odvétvi ptisobi 1 000 fi-
rem. Kratkodobé mezni ndklady kazdé z firem vyjadru-
je funkce MC = 4+q. Trzni poptdvku vyjadruje funkce
P =10 — (2Q/1000).

a) Vypotitejte velikost prebytku spottebitel a prebytku
vyrobct.

b) Vyznacdte prebytek spotiebitelt a vyrobcl graficky
s pouzitim odpovidajicich hodnot na osach.



